



活動榮譽

文峰國小

「愛的魔法盒」體驗營

母親節前夕，本校參與瑪麗亞基金會「愛的魔法盒」體驗營，生命教育的課程，讓孩子透過親手製作獨一無二的蛋糕，向母親表達感謝。瑪麗亞基金會專門照顧身心障礙者及弱勢族群，並支持他們在社會上自立。今年，他們舉辦「我愛媽媽」傳愛大行動，我們學生加入成為當中的一份子，讓大家能親手做一個「愛的魔法蛋糕」送給媽媽或感恩的人。

愛的魔法盒內容物：包括

- 瑪利MAMA海綿蛋糕：由瑪利亞障礙青年們親手製作、用心烘焙的海綿蛋糕。
- 翻糖：可捏各式造型，發揮想像力及創意。
- 創作材料包：各式精緻糖果。
- 繪本小書—「形形的喜歡」：圖：南君文、林美蘭。每盒附有一本小書，藉身心障礙者永不放棄、樂觀面對的真實故事，鼓勵學生珍惜自己的幸福、擁有感恩的心。
- 感恩卡：寫上給媽媽的真心祝福，讓她覺得——一切的辛苦都是值得的！



新隆國小

新嘗點滴 學校生活多采多姿，透過照片紀錄新隆國小師生學習活動花絮。



銅鑼國小

「英語學習從心發根，多元文化豐富生活」

學習英語到底重不重要？民國98年12月在香港東亞運子路拳道72公斤級決賽中，中華隊選手曾翔揚遭兩度要手被罰犯規擊倒，當時在場的行政院政務委員李朝卿以英語怒斥兩韓籍仲裁員召集人，要他看著證據照片且摸著良心做出正確判決，最後雖仍失掉金牌，但卻為爭取台灣的尊嚴盡了力。抗議影片放置網路後，一個月內點閱率超過50萬人次。

從這一則新聞，很多體育系學生發現學習英語的重要性：原來學英文，可在各種國際比賽場合，快速與他人交流、正常對話，事實上學習語言除了具備溝通及族群認同功能外，語言本身蘊含的多元文化即可豐富我們的生活。

銅鑼國小在語言學習上一向著墨很深，江寶琴校長表示要培養廿一世紀具有國際觀的孩子，除了重視本土語言的深耕，對身為國際語言的「英語」也早已做了完善的規劃。學校從98學年度起即有外籍英語教師HOLIS老師來校與學生進行學習與互動，成為學校英語教學特色，呼應許多語言專家建議學習英語從小學階段開始最佳，學校除重視英語的學習課程外，對學習的環境也很用心經營，以下就銅鑼國小在英語學習各項特色分項說明：

一、設備方面：充分滿足學生的各種學習需求：

九二一重建的大樓早已規劃設備完善的語言教室，上課時教師以單槍投影設備播放準備好的教學影片或投影片，白板上隨時對孩子的教學疑難做出解答，耳機隨時可進行聽力測驗……，各教室及E化教室中暢通的無線網路與互動式電子白板，提供教師進行各種教學互動遊戲及評量、攝影機式的視訊教學系統，隨時可進行轉播教學，每次月考或學力測驗時的聽力測驗也在此進行轉播。



興隆國小

落實防災教育、全校一起動起來



中華民國一百年六月三十日

中華民國一百年六月三十日

國小／江寶琴 校長

「校長」回饋母校為學弟學妹樹立標竿

專訪

國小江寶琴 校長
國中鄧興增 校長

■ 作者／邱雲煥

飲水思源，吃果子拜樹頭

江寶琴校長出生於銅鑼鄉銅鑼村靠近火車站的「新街」，祖父阿福伯民國30年代在銅鑼市場擺攤賣生活用品，父親以裁縫業為生，江校長在銅鑼度過了金色童年，初中時搬到了苗栗市，但是純樸的小鎮給江校長美好的回憶。

江校長說：「在我生命中有三個地方是與我最密切的地方，一是第一次服務教育界的西湖鄉，一是目前居住的苗栗市，另一個就是出生的銅鑼鄉。西湖鄉我共服務了20年，苗栗市10年，倒是自己成長的銅鑼鄉未曾奉獻過，因此在建功國小8年任滿之後，我就毅然回母校服務。」

江校長為了感念母校的培育，決定把辦學經驗與人生歷練趨成熟階段奉獻給母校，與母校的師長、家長們共同努力，為學弟妹們提供最優質的學習環境，用心經營校園，用愛創新校務，讓母校的每個孩子都能健康快樂的學習與成長，每天展現陽光般的笑容。

營造充滿陽光的學校

江寶琴校長榮獲民國98年教育部校長領導卓越獎，這是校長界的最高榮譽。民國99年8月建功國小8年任期屆滿，她原本可以選擇其他比銅鑼更大型又離家更遠的學校，但是，江校長帶著服務過全縣最大之建功國小8年的經驗，決定回到銅鑼國小奉獻。她說：「我接受母校8年的栽培，也將回饋給母校6年的時間，銅鑼國小有悠久的歷史，過去在此畢業的校友表現非常優秀，有任職於公部門高職位的傑出校友，也有大學教授、中小學校長，以及無數堅守崗位為社會默默奉獻的優秀國民。我以『天生我材必有用』勉勵每一位同學看重自己，要對自己有信心，一年來辦了許多與城市小朋友一樣的教育活動，讓城鄉沒有差距，銅鑼國小的學生與建功一樣優秀，甚至在某些方面更超越。」

銅鑼國小這一年，學生在各方面表現均優異，不僅生活教育考評獲優等，顯示出全校同學都是品德良好的好孩子；此外，客語生活學校成果榮獲全國第二名，國樂團參加全國音樂比賽榮獲優等，各項體育競賽獲得多項前三名，語文競賽也獲得好成績，尤其是銅鑼附幼的教師參加100全縣教學卓越獎榮獲特優第一名，將代表苗栗縣進軍教育部參與全國比賽。

江校長認為學生是學校教育的主體，所有教育措施都要以學生為最大的考量，不放棄任何一位孩子，把每一位學生都帶上來，激勵教師自我提升專業發展，成為孩子生命中的貴人，讓家長奉獻心力，成為真正的教育合夥人，結合社區與校友的力量，建立社區文化特色，大家共同營造一所用心、老師盡心、學生開心、家長放心、社區關心的陽光學校。

精進文林 邁向卓越

江校長始終以真誠和悅的態度，對待每一位同仁；以關懷呵護的方式，照顧每一位學生；以奮勉精進的精神，完成每一件工作。

中興國小

苗栗縣銅鑼鄉中興國民小學於100年3月27日慶祝新建教室落成啟用典禮，並舉辦與社區的聯合運動大會，特邀請長官、貴賓、校友，以及各界熱心教育仕紳到校同歡。

中興國小創校於民國28年，至今已具七十年歷史；平日培育莘莘學子，陶冶濟濟人才，在全校師生努力耕耘下，表現優異，是一處深具發展潛力的教育搖籃。本年度的運動聯合併於新建教室落成剪綵典禮舉行。中興國小全體師生感謝並歡迎各界長官、貴賓、校友、家長、社區民眾，共襄盛舉。

想當初，一知道要參加熱歌競舞比賽，孩子們比老師更加興奮，下課時常仰望著小臉問我們：「老師，我們要表演什麼曲目？」，對於要參加這場比賽顯得興致勃勃，決定了表演曲目—「Shake it baby」後，我們開始密集的練習，無論晴雨，孩子們盡心盡力為這場比賽練習，將平時的努力在比賽場上發揮得淋漓盡致，終於在比賽贏得了優等的佳績。除了孩子認真練習，也要感謝校長、董事會、主任、文祺老師給我們的支持和協助，還有偉玲媽媽和郁姐媽媽的幫忙，這場比賽才有完美的結果。經過這場比賽，孩子們訓練了膽量也培養了自信，相信他們在未來會更有勇氣去對任何挑戰。【謝亮農老師、陳麗惠老師】

為薪傳台灣本土語言～客家語

由中興國小特提供場所，並聘請蘇秀玉薪傳師負責客家教學工作。

課程內容包含客語歌謡律動、客家師傅話、韻頭、客家諺語……等，期許這個研習營能培養小朋友的興趣，充分發揮其應有效益，為客家文化的永續發展奠基。

文林國中的鄧興增校長與銅鑼國小江寶琴校長，小學與初中均是同學，他們曾經分別在全縣最優秀的公館國中以及建功國小服務，鄧興增校長帶動了公館國中，使公館國中成為全縣教學績效最好的學校之一，江寶琴校長讓建功國小百年校慶再現，成為全國百大特色學校。但在母校校長出缺，他們毅然返母校當校長，回饋母校為學弟學妹樹立標竿。個人覺得這兩位致力於教育工作卓然有成的校長，其精神值得大家欽佩，於是特地訪問他們並撰文以慶祝。

國中／鄧興增 校長

學獲國中組作文第二名（盧俐文老師指導）、黃玲玲同學榮獲國中組書法演說第五名（黃玉玲老師指導）、吳惠恩同學榮獲國中組字形第五名（高士浩老師指導），並蒙劉縣長及謝鄉長頒發獎狀及獎金鼓勵。一百周年全國音樂比賽文林國樂團代表苗栗縣參賽，榮獲絲竹樂全國第一名佳績，黃君丞同學榮獲琵琶全國第五名優勝，文林國中新生各項競賽成績亮眼，大放異彩，鄉親肯定，讚譽有加。

愛在文林 全力奉獻 攜手同心 造福學子

鄧校長帶領文林師長團隊以勤奮、務實、精進的精神，追求優質、創新、卓越的文林教育，期許再締教育新猷，開創文林新契機。『教育決定孩子的未來，你我決定孩子的教育，讓孩子快樂學習，健康成长，是天下所有父母、師長一生辛勤努力的最大滿足，打造優質卓越的文林校園，靠的是社區、家長、老師、學生齊心協力，共同合作，缺一不可，而過程中需要彼此尊重、包容、支持、關懷，努力與付出，才能實現教師有效成功教學、家長積極熱心參與、學生主動進取學習，共同塑造校園有魅力、老師有活力、家長有心力、社區有動力、學生有能力的優質精進、創新卓越的文林國中，期望培育更多卓越一流的文林學子，有好的前途及在社會上有所發展，開啟文林學子美好璀璨的未來！



文林國中

本校參加100年度全縣技藝競賽成績輝煌！

芳香語 地組
全縣第一名 周建宇、全縣第四名 張甫叡、全縣第五名 張雅芳、全縣第六名 周世弘

化妝品組
全縣第一名 吳健堯、全縣第二名 李巧如、全縣第三名 梁佑輔、佳作 吳宜佳、江國豪

中醫C組
全縣第一名 劉怡玲、全縣第三名 徐祐佑、全縣第四名 羅麗松、佳作 劉鈞、江國華

烘焙C組
全縣第一名 羅建宗、全縣第三名 廖朝威

陶藝組
全縣第三名 賴傳鑑、全縣第五名 劉文峰、佳作 錢孟璇、吳芯穎、林郁玲、賴佑吳、詹宜

創意編織組
全縣第四名 吳宜宣、佳作 邱涵西

西貿彩繪組
佳作 鮑慧宜

▲ 校長、主任、老師與全體獲獎

九湖國小

新建校園巡禮 ■ 作者／馮建祥

除了科學園區外，九湖村近年來的重大工程，就屬九湖國小的新校舍重建。九湖國小位於銅鑼鄉九湖村九華山麓，對峙雙峰山，前有幽靜的西湖溪，青山蒼翠，綠水繚繞、山明水秀，風光宜人，是一所校風純樸的鄉間迷你小學，由於優良的校風，造就出來的學生均能刻苦上進，努力向學，由於親、師、生共同努力經營，造就之才濟濟，不知凡幾。

本校建築基地始於民國49年8月啟用，已歷五十載，經地方人士與前校長連明宗努力爭取，獲得縣長劉政鴻的大力支持，98年經建築師規畫設計完成，並由臺灣工程有限公司承造，並經現任校長李肇渠及全縣師生共同努力經營，於順利於99年7月14日完工，新校舍工程耗資3477萬元整，均採現代式鋼筋混擬土建築。學校周圍鄰近銅鑼科學園區、苗栗客家文化園區，顯現九湖社區未來的發展深具潛力。

九湖村週遭環境丘陵起伏，地勢高峻，青山蒼翠，蒼翠欲滴，極為秀麗。新校舍建物景觀清新脫俗，面臨西湖溪，對峙雙峰山、青山蒼翠、綠水迴旋、景色宜人，校內花木扶疏、綠草如茵、百花爭艷，戶外階梯呈現樹人藝術設計，綜合教室學生羽球運動不輟，即將施工的公共藝術，相信更能展現學校與社區、人文彙粹的精義，校內書聲朗朗，弦歌不絕，充滿活潑氣氛，洋溢天真笑聲，凡是到校一覽的遊客，沒有不齊聲讚嘆的。

得知要代表中興國小參加健身操比賽時，四年的孩子們個個爭先恐後的爭取參賽的機會，經過一番激烈的選秀賽，終於挑選出代表參賽的選手，接着，在短短不到一個月的時間，我們幾乎每天花兩節課的時間在練習，訓練過程中，你必須嚴格要求孩子的動作標準，同時也要適時的以談話的態度來營造歡樂的氣氛，讓孩子放鬆，兩位老師就這麼一搭一唱，使得這段魔鬼訓練也充滿了歡樂的回憶！比賽當天，孩子們個個全力以赴，展現活力動感的一面，就連候補的孩子也在場邊賣力的跳，讓人看了熱淚盈眶，這一刻我們的心是團結在一起的！比賽結束後，當我們得知獲得全縣「特優」時，那股喜悅是無法用言語描述的，它道盡了我們每一滴的汗水，每一幕練習的刻刻……

這個榮耀非偶然，我們必須感謝學校同仁給予最大的支持和鼓勵，尤其是學校的大家長—林素珍校長，為了鼓勵這一群認真努力的孩子們，請他們一起到千葉餐廳聚餐；另外特別感謝文祺組長對我們的相扶相持，記得比賽結束那一刻，我們一行人走在炎熱的鄉間小路上，孩子們開心的吃著文祺長請我們的恩愛冰，那個畫面、那份情感是無價的；而這份感動也將深烙在四年級每一位孩子的心中……【謝亮農老師、陳麗惠老師】

為薪傳台灣本土語言～客家語

由中興國小特提供場所，並聘請蘇秀玉薪傳師負責客家教學工作。

課程內容包含客語歌謡律動、客家師傅話、韻頭、客家諺語……等，期許這個研習營能培養小朋友的興趣，充分發揮其應有效益，為客家文化的永續發展奠基。

本校龍隊成立已有十餘年，從成立之初的傳統龍隊到現在轉型成為競技龍隊，參與之學生及師長皆以為中興國小為榮，從每年的縣長盃、理事長盃民俗體育競賽中學習更多舞龍之技巧，進而在98年全中運中擔任開幕式之舞龍表演，也在今年打造運動大會中參與多次之展演活動，皆獲得各界相當的認同。中興國小競技龍隊每年皆參與各項競技舞龍比賽，表現優異屢獲佳績。

▲

